

文脉滋养城脉

——千年商都广州的广府文化印记

从粤剧变身电影走向银幕大放异彩,到虎年春晚武术亮相广州塔,再到广州美院设计的冬奥会吉祥物“冰墩墩”,这些烙有广府文化印记的作品不断刷新朋友圈,让外界看到了广州经济成就之外的“文化自信”。

文化是城市的灵魂。两千余年历史孕育的广府文化,以其特有的开放、包容、创新、务实的精神气质,滋养着广州这座千年商都的城市根脉,成为推动经济社会持续发展的深动力。

跨界融合带来“破圈”传播

当粤剧和游戏结合,会发生什么?一首粤剧版的《原神》游戏插曲《神女劈观》,上线不久便在B站收获近400万次点击量,让演唱者广东粤剧院院长曾小敏也颇为意外。

“南国红豆”粤剧受到追捧并非偶然。去年曾小敏主演的粤剧电影《白蛇传·情》上映,俘获一大批年轻观众,也创造了戏曲电影“破圈”的神话。

粤剧是广府文化的瑰宝,而后者又是岭南文化最具代表性的分支,既有古南越遗存,更受中原汉文化哺育。

广府,按照广东人民出版社出版的《走进广府》一书的定义,通指岭南承载以粤语为母语的民系所在地;广府人指岭南早期百越族人与中原移民融合衍生的一支汉族民系;广府文化指广府民系的文化。

“自秦始皇统一岭南后,中原文化逐步南渐,与当地原有文化不断交融,

形成以粤语方言为主的广府文化区域。特别是中原地区群雄逐鹿,战火纷飞导致民众离乡背井远走岭南,大规模移民迁徙进一步丰富了广府文化多元兼容的特质。”暨南大学文学院历史系教授陈伟明表示,历经两千多年融汇,广府形成醒狮、粤剧、粤曲等艺术形式以及特色美食粤菜。

“与大银幕、新媒体、科技的结合,让粤剧这个传承数百年的艺术走出传统的剧院,走向更大的舞台。”曾小敏说,只有不断创新才能让广府文化这样的传统文化历久弥新。

跨界的不止粤剧。作为广府文化传承的重镇,广州市越秀区创办广府庙会,每年元宵节与市民见面,成为“老广”与游客体验民俗文化、观看非遗展示的好去处。新冠肺炎疫情之下,当地政府在今年元宵节将这一古老的民间习俗与新潮的“元宇宙”概念相结合,为市民打造虚拟公共文化空间。

越秀区委宣传部副部长冯晓表示:“传统与创新是一体两面,广府庙会历经10年嬗变,已创新成为既古老又现代、既通俗又时尚的都市文化形态,成为500万观众和游客的广府文化嘉年华。”

文化开放兼容塑造千年商都

广州2021年地方生产总值突破2.8万亿元,持续稳居国内城市第一梯队,作为全国商贸中心城市的两大重要指标,社会消费品零售总额和外贸

进出口总额更是双双突破万亿元大关。

“文化的引领力是推动广州经济持续发展不可忽视的因素。”越秀区文广旅体局局长杨卫国说,“受长期对外交流的影响,广府文化有着鲜明的开放特质和重商传统。”

作为广府文化的发展地,广州自古以来就是我国的商业门户,航海贸易长盛不衰,被誉为千年商都。历经唐宋时期的东方大港,到明清时“一口通商”,再到改革开放前沿,独特的地理位置影响了广府文化的衍化,海洋意识让广府人较早跳出“重农抑商”的传统观念。

“广府文化重视务实利而避虚名,形成了一批重商兴业的实干群体。”广东省社科院文化产业研究所研究员钟晓毅表示,叠加改革开放政策春风的吹拂,珠三角一跃成为我国市场经济最发达的地区之一,以“广东粮、珠江水、岭南衣、粤家电”为代表的广货北进,叩开了内陆市场的大门。

商业的发展也反哺催生引领潮流的文化现象。无论是《轻轻地告诉你》《涛声依旧》等传唱大江南北的旋律,还是《七十二家房客》《雅马哈鱼档》等引发观影潮的电影;无论是中国动漫行业第一股,还是征服了世界的“顶流冰墩墩”,都体现着广府敢为人先的文化创造力和强大的产业实力。

佛山科技学院图书馆研究员周雪华研究发现,在全国七大方言中,粤语保留古汉语元素最多,同时吸收英源

外来词也最多,粤语中商店“士多”是英语“store”的音译,“泊车”则是“park”的半音译,“土洋结合”的特征反映了广府文化应对外来冲击的承受力,也折射出其开放取向。

改革开放以来,做“第一个吃螃蟹的人”、好饮“头啖汤”、“生猛”“进取”的文化性格让广州不仅成为我国吸引外资的桥头堡,也成为百万民工下珠江的首选地,更赢得岭南文化中心地和改革开放前沿地等城市文化名片。

广东省广府文化研究会会长王杰表示,广府文化对于岭南文化奠基、古代海上丝绸之路开辟、近代民主革命策源、现代改革开放先鞭等历史进程发挥了重要作用。展望未来,提升广府文化与时俱进的特质,对推动大湾区经济发展与文化建设,无疑具有润滑与催化作用。

平民气质滋养城市烟火气

一壶好茶,几件茶点,惬意地品上一个清晨——“叹早茶”,是广州都市生活的一道风景线。一个“叹”字,是广府人从容有滋味的的生活态度,也是广府文化平民气质滋养城市烟火气的生动写照。

虾饺、烧卖、叉烧包……丰富而精致的菜品体现着“食在广州”的魅力,也展现着丰俭由人的宽容。如今,早茶不只满足享用,更是亲友交流、社交沟通的手段,是广州人经济文化生活的组成部分。

(上接1版)

推动学生在活动中汲取传统文化精华,雅安不断探索创新;突出经典诵读主题,组织开展各类爱国主义读书教育活动,增强学生的民族自豪感;定期举办戏曲展示展演、戏曲经典剧目进校园演出,激发学生了解、学习戏曲的兴趣;结合本地特色,名山区实验小学等学校依托地方特色茶文化,以开设与茶文化有关的兴趣小组课程、举办茶文化研学实践活动和童谣《蒙山童韵》诵读活动,编写茶文化本土教材、建设茶文化教师团队,组织茶文化特色课程,推广茶文化健身操等方式,让学生体味茶的历史与文化韵味……多彩活动让传统文化吸引了越来越多学生,潜移默化地滋润着学生的心灵。

特色引领,延续文化基因

3月18日上午,当皮肤黝黑的杨义迈着稳健的步伐一路小跑到记者面前时,记者从这个少年身上感受到了“气场”。三年多的武术学习,给杨义带来的不只是身体素质的提升,更练就了他的精气神。

名山区是武术之乡,杨义就读的名山区第三中学是四川省校园武术推广实践基地。从2017年起,该校就开始对武术进校园进行探索,努力打造武术特色学校。学校给各年级学生每周都会安排一到两节武术课,进行武术传统礼仪及武术技能教学,在强身健体的同时,培养学生的精气神。“‘习武先习德’,上课前行抱拳礼,从行动上慢慢地影响武德的养成。”名山区第三中学武术教师王建博告诉记者,“练习武术容易累,需要学生有耐力和吃苦精神。”

在名山区第三中学,每到课间操时间,学生在操场上整齐列队,随着带队老师一声令下,学生行抱拳礼、起势、侧展、马步冲拳……一招一式,虎虎生风。操场上不时响起学生铿锵有力、整齐划一的“嘿哈”声。自2017年起,这样的场景已成为常态。“目前,学校的武术教育也得到了不少肯定,多次参与省市级展演,由师生编排的武术操成功入围国家体育总局武术运动管理中心等单位主办的《中华武术网络大讲堂》全民武术健身‘功夫秀’。”名山区第三中学校长胡邦志说。

名山区第三中学以武术文化进校园为特色,中国工农红军四川雅安名山百丈红军小学则是以红色文化育人的代表。该校多年来大力举办红色书画展、小红军足球赛、红歌传唱比赛,依托百丈关战役红色革命资源组织开展重走红军路、观红军遗迹等丰富多彩的活动,通过在教室、走廊、宣传栏等醒目之处布置具有红色文化特色的格言警句,悬挂张贴革命前辈生平事迹、战役概况等方式,以红军精神激励学生听党话、爱祖国、爱家乡、爱校。“学校长期以‘红色基因,弘扬红军精神’为主线,以社会主义核心价值观引导学生形成良好的思想品德和行为习惯,为学生健康成长奠定坚实的基础。”百丈红军小学德育主任杜玉娟说。

目前,杭州亚运会场馆全部竞赛场馆接通绿电供应

新华社杭州3月31日电(记者 林光耀)3月31日,杭州亚运会在浙江6个地市共56家竞赛场馆的绿色电力供应全部接通。

从当前到亚运会结束,所有竞赛场馆的赛事用电将全部是绿电。为确保本届亚运会100%绿电供应,国网杭州供电公司联合杭州亚组委、浙江电力交易中心已组织两次绿电交易,将来自青海柴达木盆地、甘肃嘉峪关等地的光伏电能,通过灵州—绍兴±800千伏特高压直流输电工程等“西电东送”大通道输送至浙江。

绿色供能将成为本届亚运会的鲜明底色。据了解,国网杭州供电公司还上岗了一批亚运“零碳”工程师,开展绿电供能、节能改造、智慧能源等个性化场馆用能服务,协助场馆精准降碳。

杭州亚运会全部竞赛场馆接通绿电供应

新华社杭州3月31日电(记者 林光耀)3月31日,杭州亚运会在浙江6个地市共56家竞赛场馆的绿色电力供应全部接通。

从当前到亚运会结束,所有竞赛场馆的赛事用电将全部是绿电。为确保本届亚运会100%绿电供应,国网杭州供电公司联合杭州亚组委、浙江电力交易中心已组织两次绿电交易,将来自青海柴达木盆地、甘肃嘉峪关等地的光伏电能,通过灵州—绍兴±800千伏特高压直流输电工程等“西电东送”大通道输送至浙江。

绿色供能将成为本届亚运会的鲜明底色。据了解,国网杭州供电公司还上岗了一批亚运“零碳”工程师,开展绿电供能、节能改造、智慧能源等个性化场馆用能服务,协助场馆精准降碳。

黑龙江迎来候鸟北归

新华社哈尔滨3月31日电(记者 孙晓宇)在黑龙江省双鸭山市宝清县境内的黑龙江东升省级自然保护区,随着众多珍稀北归候鸟在此嬉戏、觅食,广袤的湿地变得热闹起来。

“今年3月10日,保护区就监测到首批飞抵的候鸟。截至目前,我们已监测到丹顶鹤20余只、东方白鹳60余只、鹭类200余只以及大群的雁类。”黑龙江东升省级自然保护区管理局科研科科长柳旭说,更多候鸟正在陆续飞抵保护区,今年4月中旬至5月,将迎来候鸟迁徙高峰。

柳旭告诉记者,此前由于“倒春寒”,保护区内积雪较深,不利于候鸟觅食,他们已经加大了巡护和补饲力度,并投喂了3吨玉米,帮助候鸟渡过难关。

在同样位于宝清县境内的黑龙江七星河国家级自然保护区,自3月10日起,保护区已监测到3000余只候鸟回归,其中以鹤类、鹭类、雁鸭类候鸟居多,包括丹顶鹤、白琵鹭、白额雁等20余种。

在有着“中国东方白鹳之乡”之称的黑龙江洪河国家级自然保护区,数百只东方白鹳在自由翱翔。“已经有43对首批飞抵的东

方白鹳在保护区建造的人工巢上‘安家’,大批东方白鹳已经回迁到达吉林省吉林市、白城市和黑龙江省哈尔滨市附近,未来两周会陆续到达。”该保护区管理局科研宣教科科长朱宝光说。

黑龙江省地处东亚—澳大利亚鸟类迁徙路线中段,是东北亚地区鸟类最重要的迁徙、停歇地和繁殖栖息地之一,来自韩国、日本、俄罗斯等的候鸟均到此停歇或繁衍。同时,作为生态大省,黑龙江省拥有556万公顷湿地,湿地面积居全国第四位,为候鸟迁徙繁衍提供了良好生境。

黑龙江省林业和草原局野生动植物保护处处长关均介绍,今年候鸟迁徙较往年提前一周左右。3月4日,黑龙江兴凯湖国家级自然保护区便监测到雁鸭类、苍鹭、白尾海雕等候鸟回归。此后,黑龙江扎龙国家级自然保护区又监测到豆雁、东方白鹳等候鸟回归。3月15日,黑龙江省大部分保护区均已监测到迁徙候鸟。

黑龙江省林业和草原局数据显示,黑龙江省共分布鸟类390种,国家一级保护鸟类29种,国家二级保护鸟类74种。



时下,江苏省太仓市双凤镇维新村种植的100亩黄桃进入管理关键阶段,果农抢抓晴好天气,做好果树的嫁接、授粉、整枝、施肥等果树田间管理,为果树丰收打下基础。图为3月30日,维新村锦绣黄桃园内,果农和志愿者在为果树授粉。 计海新摄

(上接1版)

“小事不过夜,大事不过天。不能当即处理的问题,当天也必须拿出处理意见。”郎溪县成立市政建设、绿化提升、杆线整治等“立即办”小分队6支,对群众反映的问题争取做到当天提出、当天办结。针对群众的所想所需,郎溪县持续优化“数字城管+”模式,通过“采集员+手机终端”快速高效发现问题、“督办员+数字平台”科学联动处理问题、“话务员+城管热线”积极回应解决问题,利用数字化、信息化手段,进一步推动城市管理精细化、科学化,解决群众的实际难题。

为更好地服务市民,郎溪县窗口行业扎实开展“文明服务、微笑服务、诚信经营、行业规范、素质提升”等文明行业创建活动,有效提升了窗口行业、窗口单位服务水平。各级为民服务中心全面优化为民办事服务水平,推行“一窗受理、集成服务”模式,不断拓展“一站式”服务内容;村(社区)服务中心激发社区“微活力”,尽可能地方便群众,真正实现“小事不出村(社区)、大事不出镇、难事妥善解决”。

坚持惠民靠民,郎溪县还注重发动群众,打造“建平管家”“文明创建大家谈”等特色群众活动,如今,有2.37万人次参与,建言献策3586条。同时,开展“红色楼道长”“五老红袖章”等活动,累计服务时长达115万小时,文明创建已成为郎溪群众的自觉行动,群众的获得

感不断提升。

◆ 文明新风扑面而来,文明乡风润心田

在全国文明村十字镇施吴村,有一座新风堂。这里是村里为村民操办红白事专门提供的就餐场所,也是施吴村的文化礼堂。

在面积约300平方米的新风堂内,记者看到每一面墙上都张贴了节约粮食的公益广告,以及新风堂使用申报流程、建议菜单等。“你看这三张菜单上均列出了10种菜品,但整桌菜品的总额都没有超过500元。”施吴村党支部书记黄华宝指着墙上的菜单告诉记者,村民若在新风堂办酒席的需求,可提前向管理员提出申请,并签订移风易俗承诺书。承诺书上明确要求,操办红白事的车辆总数不超过10辆,每人餐标不超过50元。

黄华宝回忆,2018年新风堂修建之前,大多数村民家中操办红白事只能到7公里以外的县城办酒席,不仅距离远,价格也贵,新风堂的设立,不仅方便了村民,还减轻了他们的人情负担。

年过八旬的村民吴永东,就曾在新风堂为老伴儿办过八十寿宴。“价格很实惠,厨子烧的菜也很可口,就在家门口请客,方便着呢!”

郎溪县有96个村(社区),共建有新风堂78个,行政村覆盖率达到89.66%。

成都加快构建知识产权高质量发展新格局

本报讯(记者 赵青)3月31日,成都市召开2022年全市知识产权工作领导小组会议,学习贯彻习近平总书记关于知识产权工作重要指示论述精神,听取成员单位知识产权工作汇报,审议《成都市知识产权工作领导小组成员单位增补及工作职责修订情况》《成都市落实〈知识产权强国建设纲要(2021—2035年)〉和国家、省、市知识产权保护运用“十四五”规划行动方案》以及《2021年成都市知识产权发展和保护状况》,并部署下一阶段工作。

会议指出,要坚持党对知识产权工作的全面领导,准确把握建设践行新发展理念的公园城市示范区深刻考量和核心内涵,加快构建知识产权高质量发展新格局,奋力开创知识产权强市建设

新局面;要加快推进《成都市专利保护和促进条例》修订完善,制定中医药等领域专门保护措施,认真贯彻《成都市加强知识产权保护工作实施方案》,建好、用好中国(成都)知识产权保护中心,营造更好的创新和营商环境;要着重培育专利密集型产业,重点扶持“专精特新”企业,持续推进职务科技成果赋权改革,加强粮油相关商标和地理标志品牌建设,加大知识产权公共服务供给,积极推进成渝地区双城经济圈知识产权金融生态区建设;要进一步推动知识产权融入行业领域,有力有序推进重要改革、重要工程、重要项目的试点和实施,推动知识产权融入“双循环”,服务开放型经济发展,加大知识产权人才培养力度,夯实知识产权事业发展根基。